

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Чувашовой Марии Николаевны «Оценка качества экономического пространства региона сырьевой направленности», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика

Экономическое пространство РФ неоднородно и характеризуется значительной дифференциацией в уровне социально-экономического развития регионов. По данным исследователей, свыше одной трети регионов РФ являются регионами сырьевой направленности. Большинство из них имеют очаговый тип пространственной структуры, что приводит к снижению их привлекательности для потенциальных инвесторов и соответственно – возможностям социально-экономического развития. Это обосновывает актуальность выполненного исследования (стр. 3 автореферата).

В этой связи представляется логичным утверждение автора, что для повышения качества экономического пространства регионов данного типа, обеспечения их экономической самодостаточности, требуется проведение региональной политики, направленной на повышение привлекательности территории для населения и инвесторов, через использование специфических возможностей развития соответствующих регионов. В своей работе автор обосновывает целесообразность оценки качества экономического пространства с учетом интересов заинтересованных сторон, а также очагового типа пространственной структуры.

В диссертации, судя по автореферату, приведена новая трактовка понятия качества экономического пространства применительно к региону сырьевой направленности, представленная как «совокупность характеристик экономического пространства, отражающих наличие на территории природных ресурсов и других факторов производства, ее хозяйственную освоенность, условия для экономического развития и определяющих привлекательность территории для населения и инвесторов» (стр.11).

Справедливо будет отметить, что в диссертационной работе развиты положения теории региональной экономики в части уточнения понятийного аппарата, раскрыты понятия восприятия территории населением и инвесторами, определена совокупность организационных мероприятий по обеспечению вовлеченности власти, бизнеса и общества в решение вопросов перспектив развития региона через их участие в процедуре формирования Стратегии социально-экономического развития. Данные теоретические положения базируются на изложенных в работе теориях, обосновывающих системообразующую функцию экономического пространства (О. Биякова, А. Гранберга, В. Кристаллера, Г. Хотеллинга) и раскрывающих его способность, постоянно развиваясь, охватывать все сферы жизнедеятельности общества и на каждом этапе нового жизненного цикла формировать внутри себя новые элементы (стр.8-9).

Диссидентом изучены причинно-следственные связи между вовлечением общественности в процесс формирования Стратегии социально-экономического развития, обеспечивающим сочетание интересов заинтересованных сторон, и устойчивым развитием экономики региона. Это позволило провести модернизацию существующих методических подходов к оценке качества экономического пространства в части дополнения методического инструментария оценки показателями, учитывающими состояние экономического потенциала и инфраструктурного комплекса региона и восприятие его территории населением и инвесторами.

Предлагаемые в диссертации инструменты оценки качества экономического пространства будут способствовать вовлечению общественности в процесс формирования Стратегии социально-экономического развития, обеспечивающей сочетание интересов заинтересованных сторон и устойчивое развитие экономики региона, что особенно актуально для значительной части региональных социально-экономических систем РФ, имеющих преимущественно сырьевую направленность и очаговый тип развития экономики. Представляет также

интерес разработанная автором методика формирования системы оценки, качества экономического пространства, определяющая последовательность и содержание действий по оценке качества экономического пространства региона сырьевой направленности, а также совокупность организационных мероприятий и мер институциональной поддержки в сфере пространственного развития.

Вместе с тем, автору следовало бы уделить большее внимание исследованию организационных схем реализации предлагаемого подхода к оценке качества экономического пространства. Не вполне понятно, какие организационные единицы будут осуществлять данную работу, и в какие временные интервалы (стр. 21). Данное замечание не снижает научной значимости выполненного диссертационного исследования, так как можно согласиться с автором в том, что проведение данного исследования проблематично с точки зрения ограниченности исходных данных, имеющихся в официальной статистической отчетности.

Обобщая сказанное, считаю, что диссертационная работа соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Чувашова М.Н. заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управления народным хозяйством: региональная экономика

Доцент кафедры Экономики и управления бизнес-процессами
Института управления бизнес-процессами и экономики
Сибирского федерального университета, д.э.н.

Л.Р. Батукова
12.09.2016

Батукова Луиза Рихардовна
доктор экономических наук, доцент,
доцент кафедры Экономики и управления бизнес-процессами
ФГАОУ ВО "Сибирский федеральный университет"
Адрес: 660036, г. Красноярск, ул. Академгородок, д.24, кв 91
Телефон: 8-913-587-0664
E-mail: malilu@yandex.ru